

## 世界



▲在焦哈尔被捕后,一名警察和市民击掌相庆。  
美联社发

# 嫌犯落网 波士顿松了口气

美国波士顿警方19日晚宣布,涉嫌制造波士顿马拉松赛爆炸案的在逃嫌疑人焦哈尔·察尔纳耶夫落网。

## 交火后被生擒

美国马萨诸塞州州警发言人戴维·普罗科皮奥说,警方在波士顿郊区一座住宅后院发现焦哈尔,他当时躲进院中的一艘小艇。

警方说,当地一名居民在船只附近发现血迹,随即报警。

警方说,直升机通过热成像仪器发现藏身艇内的疑犯,抓捕过程中发生交火。警方先前的说,焦哈尔徒步逃亡。

波士顿警察局在博客中发布消息:抓到!!!搜捕结束,恐怖终结,正义取胜!波士顿市长汤姆·梅尼诺在博客中说:“我们抓到他了!”

警方说,焦哈尔身受重伤,已送往医院救治。他的哥哥、同案嫌疑人塔梅尔兰·察尔纳耶夫前一晚死于同警方的枪战。

## 市民欢呼庆祝

嫌犯被捕的消息传出后,欢腾的庆祝声从波士顿大大小小的街道上传出。在抓捕现场,围观的群众对警方报以热烈掌声,执法人员中也传出欢呼声。

在波士顿马拉松爆炸案的发生地博尔斯顿大街,同样有人群在庆祝嫌犯的被捕。人们高呼着“去波士顿吧!”和“美国,美国!”的口号,有的人爬上了车顶,还有的人在街头载歌载舞。此前因爆炸案而降临城市的恐慌此刻烟消云散。

波士顿警察局长埃德·戴维斯在新闻发布会上说,随着焦哈尔落网,当地居民应该确信对他们的安全威胁已经解除。

## 奥巴马追问案情

一名白宫高级官员说,奥巴马当晚已经获悉焦哈尔落网的消息,加班的白宫工作人员显得很平静,没有显现出兴奋或欣喜。

奥巴马18日前往波士顿悼念爆炸袭击遇难者,获悉焦哈尔落网消息后在白宫告诉记者,当前“仍有许多未解的问题”,“为什么在这里成长和求学的年轻人会走向暴力?他们怎么策划和实施这些袭击?是否有人协助?”

综合新华社、中新社消息



焦哈尔藏身在小艇中。

塔梅尔兰

## 哥哥: 喜欢但不理解美国

塔梅尔兰先接受一家地方报纸采访时说:“我喜欢美国,美国有许多工作机会,这是俄罗斯所没有的。在这里,人们如果想工作就有机会赚钱。”

不过,塔梅尔兰对美国似乎没有太多好感。他说:“我一个美国朋友也没有,我不理解他们。”

塔梅尔兰称自己是穆斯林,“非常虔诚”,烟酒不沾。他抱怨,社会“不再有价值标准……人们无法控制自我”。在一家视频分享网站个人主页上,塔梅尔兰以“恐怖分子”称呼链接一些人。

## 父亲叔叔评价 大相径庭

塔梅尔兰和焦哈尔的父亲安佐尔·察尔纳耶夫在北高加索地区城市马哈奇卡拉接受采访,称他的孩子“无辜”。安佐尔称,美国执法人员追捕他的两个孩子,原因在于他们的宗教信仰。“他们被陷害,他们被陷害!别烦我,我的儿子被杀害了。”

两兄弟在美国的叔叔萨尔尼则说,焦哈尔和塔梅尔兰让家人“蒙羞”。萨尔尼说,两兄弟是“失败者”,无法融入美国社会,做出极端行为的原因可能是“恨那些能够(在美国)定居的人”。

焦哈尔

## 弟弟: 曾是个安静的孩子

弟弟焦哈尔似乎也认为社会有不公。他在一家俄罗斯社交网站的个人主页上转述多则黑色幽默故事,似乎意在抱怨一些北高加索人受到不公正待遇。

邦克希尔社区学院学生蒂娜·比尤利的家离两兄弟的住处不远。她说:“他(焦哈尔)是个安静的孩子,我那时觉得,他会上大学,而现在,他做了这些……我不理解发生了什么,是什么让他变成这样。”

据新华社

## 疑问待解:

# 作案动机到底是什么

随着波士顿马拉松爆炸案两名嫌疑人察尔纳耶夫兄弟一死一落网,美国总统奥巴马19日晚说“波士顿爆炸惨剧重要的一页已翻过”。但是,案件本身还留有太多疑问有待解答。

一、嫌疑人如何实施爆炸?到目前为止,奥巴马政府尚未将波士顿爆炸事件定性为“恐怖袭击”,只是强调正按“恐怖主义行径”处理爆炸案。根据美警方目前掌握的线索,嫌疑人使用的是装满炸药、经高压锅改装的自制爆炸装置。分析人士认为,爆炸策划的精密度和实施的高难度似乎都将答案指向有预谋乃至有组织的袭击者。

二、两个年轻人何为变身杀人狂魔?美联邦调查局19日晚发表声明说,联邦调查局曾于2011年初对嫌疑人塔梅尔兰“面对面调查”,原因是接到外国政府情报说他是一名“宗教极端分子”,说他当时正准备离开美国前去参与地下组织。但当时联邦调查局并未发现他有任何实施恐怖行动的

迹象。塔梅尔兰·察尔纳耶夫已被警方击毙,焦哈尔·察尔纳耶夫落网后也因出血不止被送往医院,中间留给警方的调查询问时间十分有限。

焦哈尔被捕对爆炸案的进一步深入调查意义重大。FBI能通过讯问焦哈尔了解嫌犯制造爆炸案的真正动机,爆炸案本身的诸多谜团也将有望一一破解。不过奥巴马郑重提醒各界,警方调查工作完成前,不要贸然下结论。

据新华社、中新社

## 马杜罗宣誓就职 遭遇抢麦“插曲”

综合新华社消息 委内瑞拉当选总统尼古拉斯·马杜罗19日在全国代表大会上正式宣誓就任总统。来自17个国家的领导人和44个国家的特使团参加了马杜罗的就职仪式。

不过,现场短暂遭遇“插曲”。马杜罗在国民议会演说时,一名身着红色T恤的年轻男子跑上讲台,推开马杜罗,抢走话筒。事件引发短暂混乱,国家电视台暂停直播。男子被制伏后带走,马杜罗继续演讲。

马杜罗要求反对党停止使用暴力,说他愿意与前反对党候选人卡普里莱斯对话,欢迎反对党支持者一同加入到建设国家的队伍中来。

应委内瑞拉政府邀请,中国全国人大常委会副委员长艾力更·依明巴海作为习近平主席特使,出席了马杜罗的就职仪式。

## 穆沙拉夫 被判羁押14天

据新华社伊斯兰堡4月20日电 据巴基斯坦媒体20日报道,由于前总统穆沙拉夫涉嫌在2007年实施紧急状态时非法拘禁多名法官,巴基斯坦一家反恐法院20日宣布,将穆沙拉夫羁押入狱14天。

该法庭法官宣布,穆沙拉夫在执行完14天的司法羁押后,法庭将于5月4日再次开庭审理该案件。但是出于对穆沙拉夫人身安全方面的考虑,法庭目前尚未决定穆沙拉夫的羁押地点。在此次出庭后,穆沙拉夫在安保人员的护送下离开了法院,并再次前往警察总部。

## 获卡扎菲资助? 萨科齐遭调查

据新华社专电 法国司法部门消息人士说,法国检方19日启动一项调查,试图确定利比亚穆阿迈尔·卡扎菲政权是否资助前总统尼古拉·萨科齐参与2007年总统选举。

这名不愿公开姓名的消息人士告诉记者,这项调查涉及“主动和被动腐败”、“以权谋私”等指控。不过,尚不清楚这些指控是否只针对萨科齐。

卡扎菲政权献金案只是萨科齐面临诸多官司中的一项。他去年在总统选举中败给弗朗索瓦·奥朗德后失去司法豁免权,各种指控接踵而至。

## 得州化肥厂爆炸 约60人下落不明

综合中新社、新华社消息 “60人至今下落不明,当局正在检查医院,以确保知道这些人的下落。”美参议员科宁19日上午抵达17日发生化肥厂爆炸事件的美国得州小镇韦斯特,并在新闻发布会上向媒体透露了最新信息。

不过,这一数字可能下降,缘由是一些列为失踪的人后来陆续现身当地医院,另一些人只是出城办事,一时联络不到。

得州公共安全部军事雷耶斯当天早些时候证实,17日的化肥厂大爆炸留下一片废墟,当局在现场发现了12具尸体,其中约200人。

谈及爆炸原因时,与科宁同行的参议员克鲁兹强调:“我们所有人都想知道是怎么发生的,这需要花费时间仔细调查,急于下结论是错误的。”